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Temperatura durante una

semana de mayo en Villa Valery Ejemmplo T
q :2 ] Utilicemos el diagrama de lineas de la figura 55.3
R /k\z_____ﬁ, para responder las siguientes preguntas.
7;*::1 :3 ' a. ;Quéinformacién muestra el diagrama?
5. b. ;Qué dia se presentd la mayor temperatura?
E *2‘ c. ;Qué dia se presentd la menor temperatura?’
b d. ;Entre cudles dfas se registré la mayor variacién de temperatura?
5 - E ::Q_J § § E ;Cudnto vari¢ la temperatura entre el viernes y el sébado?
%;as Solucién i x
Figura 55.3 a. El diagrama muestra la temperatura durante una semana de
mayo en Villa Valery.
/5 b. El punto mas alto en el diagrama corresponde al sabado, que es
(:.\,;_ A el dia en que se presentd la mayor temperatura.
Ingresa & http:/recursostic " ¢ El martes se presentd la menor temperatura.
i}‘iﬁa&i;‘ﬁ f\f\?g;‘z‘gi/ d. La mayor distancia entre dos puntos de temperatura minima y
descripcionWeb2.0 At maxima se presentd entre el martes y el miércoles.
para reforzar tus e. Latemperatura del viernes fue de 13 °Cy la del sébado de 16 °C;
conocimientos y resuelve por tanto, la variacion en la temperatura fue de 3 °C entre estos
las actividades propuestas. dos dias.
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Pensamiento critico y Usa la siguiente informacion para resolver los proble-

resolucion de problemas mas que se plantean en los numerales 2y 3.

1. Enlafigura 554 se presenta un diagrama delineas | En un estudio clinico se recopild la informacién que
en el que se muestra _E| aumento de peso de Un | gparece en la tabla 55.2 sobre el peso y la altura de dos
perro de tamano mediano. grupos. Las columnas 2 y 3 corresponden a los datos

Crecimiento en peso de las nifias, y las columnas 4 y 5 a los de los ninos.
2 | Estatural WlEstatura
Lo I (cm) - i(cm)
g s Al nacer 3,1 49,1 498
el
5 0 15 dfas 3,5 Sl 5157
= 1 mes 40 534 54,1
o 2 meses 48 56,9 57,7
0 60 120 180 240 300 Simasas® 54 599 604
Dias ' A :
Figura 55.4 5 meses 6,6 63,6 65,6
a. En qué periodo el perro aumentd mas de 7 meses 75 67,5 69,1
peso: jentre los 30 y los 60 dias o entre los 10 meses 85 715 72.9
270 00 dias? Explica tu respuesta.
y los 300 dias? Explica tu respt 12meses 92 747 758
b. ;Cuéntos kilogramos pesara aproximadamen- . e
te a partir del primer afo? Explica tu respuesta. 15/meses % 7e 168 :
c. ;En cudl periodo presentd el mayor creci- 18meses 107 81,2 13 823
miento en peso? Tabla 55.2




2. Eldiagrama de la figura 55.5 presenta el comportamiento del peso en nifios y nifas en los primeros 18 meses

de vida.
Pesos (primer afio y medio) e. Latabla 553 muestra el peso que gano cada
12 a género en diferentes periodos.
- /; — T R S
é 8 ’G/,g;;/-’ - .
s L = Nifas 0-15 dias 04 03
[=2]
o - :
T 4 ‘;jf’ Nifios 15dias— 1 mes 05 06
% ‘ 1 mes — 2 meses " 08 1,0
0 L L L L L ' % il
3 6 9 12 15 18 ) 2 meses — 3 meses 06 07
Meses : 3 meses — 5 meses 1.2 13
Figura 55.5
5 meses — 7 meses 09 1.1
a. Enlos primeros 18 meses, ja qué edad tienen i 10 5
casi el mismo peso |os nifios y las nifas? sl ’ ' |
i |
b. ;Quiénes pesan més en este periodo: las ni- 10 meses — 12 meses 0.7 0.7
- . . - . i J
fas o |os nifios? 12 meses — 15 meses 0,7 07 :
c. ;Cudnto mas pesan los nifios que las nifas en
ey " 15 meses — 18 meses 08 07
este periodo?
d. Conjetura quiénes ganan mas peso: jlas ni- Tabla 55.3
- e n _ ‘
fias o los niflos? Explica tu respuesta. Compara tu respuesta del literal d. con la tabla 554.

3. El diagrama de la figura 55.6 presenta el comportamiento de las estaturas en ninasy nifos en el primer afio
y medio de vida.

i s S b Sl

Db Para practicar mas, ingresa a tu libro digital. 8

. Estaturas (primer afio y medio) a. ;Cuél es la estatura aproximada de un
80 et nifio y de una nifa al nacer? i
w 75 , = b. ;Quiénes alcanzan mayor estatura desde

5 70 Nifas &

— = . = . . 3
2 g : ; : o que nacen hasta el afo y medio de vida:
¥ Ol e . 3
‘g ig Nifios las nifias o los nifios? }
Yo% ‘ c. ;Qué puedes concluir de las curvas de |
45 . crecimiento en estatura en estos primeros |
40 . L " . L 2 |
°c 3 6 9 12 15 18 18 meses! . 1'
Meses Figura 55.6 i
: i
|

]

Q) fesinen |

Las siguientes son las principales caracterfsticas de los diagramas de lineas. i

~uar
TR

. Eltitulo debe indicar claramente la informacién que contiene.

. Cada eje estéd marcado con un rétulo que indica el tipo de informacion que muestra.
- Los puntos que representan la frecuencia de los datos se unen con segmentos.

- Los segmentos forman una linea poligonal.

Q Para finalizar, realiza la evaluacién en tu libro digital. ()
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3. las consultas necesarias para escribir gl & Razonamiento I6gico
i numero entero v los datos solicitados en cada si- : ) ' )
! o - 3. tscribe en los banderines el nimero entero que
! tuacion. 5 _ . ‘ =
{ ) _ i identifica cada piso del edificio y cada uno de los
; a. A través del tiempo, la m;nor temperatura niveles subterréneos del parqueadero.
L registrada en la Tierra ha sidode .= °C W -
i 4 ‘ : . il
i 5€ presento en s iCudles son [as i
: b. El pais que registra la mayor temperatura | normas de seguridad
] promedio es yéstaesde_s °C, ‘Necesarias para usar las b
| : escaleras o el ascensor
c. Colombia tiene una deuda acumulada d‘e en un edificio?
3 i millones de dé- _ : s
i lares con organismos internacionales, como v B ‘N 3
- Dicha deuda se conoce : 1B B
‘ como deuda externa. ' B LI i
; : < A
d. Los calarares gigantes viven en el océano a ol E B i
§ profundidades que oscilan entre m : PE B
i . : h : a8
1 y m bajo el nivel del mar, {J l Iﬁ’ E
i : { B 5
i e. 5iuna persona ganara hoy el premio mayor : I i 1
de la loteria de recibirfa ﬁ Eg ‘ m E
1 como premio | ' TRRT
: | B :
i ol
4, el ndmero entero gue puede asociarse i & l‘ H I
con cada situacion. sl ;
; a. 5goles afavor:
) 1
: b. 7°Cbajo cero:
55 : Figura 8.26
¢. Pérdida de 3 canicas: ; 2
d. Avanza 9 unidades a la derecha: ., :
i e. Deudade$ 17 350:; £l Aprende m3
i ; ; as
] f. 300 anos antes de Cristo: ; : LOs nimeros €Nteros positiygs
i . D.uedep aparecer con g| Signo + g
g. 1300 m de profundidad: Lo ; sin €l signo, [ os NUMeros enterps |
i Negativos s :
] empre llevan g signo —. |
|
[ 6. el camino que debe sequir la cebra para encontrar su alimento, coloreando Gnicamente las piedras
g P

|
|
que tienen ndmeros enteros. J

I

T e b

Figura 827
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.- o -..-3 hd Ej‘emplo

TR, 5"‘-"r i

2 Solucién

I Usamos la simbologia apropiada y tenemos:

!8l=

SR B SO

S S ———

8.1-311=311-17|=17,[0]=0 y [12| = 12

SR T ey,

Calculemos el valor absoluto de Fos siguientes nimeros enteros: 8, -31,-17, 0 y 12,

o)

e ‘.‘T*’m

el upuesio de cada niimero entero.
1. Coloca el simbolo > o < en cada caso, a. =23
— :
a. -250° 25 i b.o32 |
b. 1801 e I3 A
. 17 D48 d. -256 Opuesio: siaes un nUn:e‘geegE:sr% =
= : esto
d. —18L_..} -45 e. 870 opuesto es —a. Elopu
e, 34U6O f. 951
£ 19[J—8 4. En cada literal, usa [as palabras positivo(s) y
= : negativo(s) para completar las oraciones:
g. =15 E]m -
r- a. Todos los nimeros ; soN Ma-
h. 70>]4 ,
: yores gque los nimeros
2, Di!:yja en una hoja’ cuadriculada una recta nu- b. El ndmero 10 &5 Menot
merica y procede asf. que el ndmero 10
Ubica cada par de numeros. : c. LosnuUmerosenteros
b. Retine cada pareja de numeros usando el 0N mayores que 0y los nimeros enteros
mismo color y encierra con un circulo el nd- dalive 50N menores
mero mayor en cada pareja. ; que 0.
¢. Calcula el valor absoluto de cada nimero, d. Elndmero 2 _ i €5 menor
. _10y4 que el nimero 6
- -2y-5
e ly-6
= -8y-3
= Oy2
« ~7y8
® Razonamiento légico
5. Observa y calcula el valor absoluto de cada ndmero,
= CIE A
‘—1'0-'9—'84746-'54-'3-2-'1bi23'4'5'6'7é9'1'ov
l‘3|= 3 Jﬁlz e ORI -



Escribe los términos que faltan en cada sucesion;
ten en cuenta la instruccion.

a. Delenil.

=187, -16-15,-14, _ , ., -10.
b. De2en2
_Sr'_ar_1|4.._«l S 5.' Y S S ]3
¢. Debené.
6.' e LN L U T s W S T 60
d. De3en3.
_]7r_f_'f_r,_r__.:]-
e. Dedend
=0y g e G

Escribe, en cada caso, el numero anterior y el nu-

mero posterior.

a. =215

b. Sy -

c. _. ;154
d _- _;-208;_ -~
B e = T
f. ;=99 ; ;

= ooy

Escribe los dos nimeros enteros que completan

cada esquema.

C.
-

& Conexiones

o.

Utiliza la informacion y responde cada pregunta.

La tabla 8.5 muestra las temperaturas registradas

durante una semana en la Sabana de Bogoté en
época de heladas.

Dia Temperatura
Lunes -3°C
Martes ~-1°C
Miércoles 4°C
Jueves 3°C
Viernes -2°C
Sabado G7C '
Dominga 1€ Tabla 8.5

- 10.

a. ;Qué dia registré la mayor temperatu-

ra’

b. ;Cual fue la menor temperatura registra-
da?

¢. ;Enalgunos dias se registrd la misma tempe-

ratura? Explica tu respuesta.

En la siguiente tabla se cbservan los saldos de las
cuentas de algunos clientes de un banco. Con

baseenella - las preguntas que se plan-
tean.
Nombre Saldo .
Rafaela Rodriguez +800 000 ‘
Alexander Martinez +1 200000
Daniel Vargas -150000 I
! Martha Corrales -65 000
Maria Luna -28 000 :
Tabla 86

(Quién tiene mas dinerc?
b. ;Quién tiene la mayor deuda?
c. ;Quién tiene la menor deuda?

d. Entre Martha y Maria, quién tiene mas dinero
a su favor?

e. Entre Daniel y Rafaela, quién tiene mas dine-
ro a su favor?

f.  “rdena los nombres de las personas inician-
do desde qguién tiene menar dinero hasta lle-
gar a quién tiene mas dinero. '

Aprende mas
Dos nimeros e

o nteros son
sitienen el mis Opuestos

Mo valor absolyta: 9
¥ -9 s0n nlimeros Opuestos DOFqL‘Je

: y 31 5o
porgque I—31[=!3]]. N Opuestos

%
4
1
i
4
1
fi
£
i
1
4
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@ Comunicacion
1. Escribe la forma como se lee cada operacion.
Observa el ejemplo en la tabla 8.7.

Operacién Lectura

Ejemplo:8-(-3)  Ocho positivo menos tres

e negatjvo 5.
6+ (-23) | 3
 5ec1y) | i -
| etk S . oSl
L -10-15
e | o e |
TR [EPISE

Tablza 8.7
2. Escribe la operacién qgue representa cada frase. 7
a. Trece negativc menos ocho positivo.
b. Uno negativo mas nueve positivo.
Quince negativo menos cuarenta positivo.
d. Cero menos veintiocho positivo.
e. Diecinueve positivo mas dos negative . )
f. Noventa y uno positivo menos ochocientos
positivo. :
3. Caicula el resultado de cada operacion.

a. -13+9

b. -20+13
#--5)
d. -201+432
e. (-54)-67

f. -93-(-48) o

4. Realiza las siguientes operaciones y aplica las '
propiedades de |z adicién que ya conoces. :

a. —-/+0
b. (-3)+5+(=7) 420
c. 9+(-9

Aprende mgas

La adicion de dos numeros entergs ]

Que son opuestos da cero.
—4? f4? =0 52+(—-52)=O

d.

e.

=
e

Para cada ejercicio

0
Y

10+ (=10) + 25 + (- 8)
15+ (-6) +8
—40 + 54 - (4 + 86)

W Resolucién de oy

la informacion dada verbal
gréficamente. Luego, las preguntas
ci - la operacion que te permite obtener la

respuesta.

.

Yolima hace diarlamente, en su tienda de
perfumes, un inventario de la mercancia; ella
identifica la cantidad de mercancia nueva
con numeros positivos v la cantidad que se
vende con ndmeros negativos.

Tienda de perfumes

Inventario Fecha: 2_6pje octubre

+12

Figura 8.33

o ;Cudntos perfumes en total vendié Yoli-
ma? .

= ;Cuantos perfumes en total recibid Yoli-
ma? :

o jComo explicarias que Yolima haya po-
dido hacer la Ultima venta de perfumes
antes de recibir la decena de perfumes
que llegd? -

BIRICT B S I)
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b.

C.

Enla figura 832 se indica el punto mas alto y el

de mayor profundidad en la Tierra. Con baseen

esos datos, jcudntos metros hay de diferencia
entre el punto més alto de la tierra y el punto
que se encuentra a mayor profundidad?

8850 - (-17055)=19905

En cierta poblacién, la temperatura a las
6: 00 am. es de -5 °C y cada dos horas va
registrando un aumento de 3 °C hasta las -
6:00 p.m. cuando empieza a bajar nueva-

mente.
» ;Qué temperatura registra a las 8: 00 a.m.?

» ;Qué temperatura registra a las 2: 00 p.m.?

« ;Cudl es la mayor temperatura que
alcanza durante el dfa?

- @ Razonamiento 16gico
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6. Responde falso o verdadero y justifica tu res- :

puesta en tu cuaderno.

a.

El opuesto de un nlmero entero sumado
con el nimero, da cero. ( )

La suma de dos nuimeros enteros positivos

siempre es un entero positivo. ( )

La suma de dos enteros negativos siempre es
positiva. [ 3

La suma de los valores absolutos de enteros
negativos siempre es un entero positivo.

Glosario

Propieda;les de la adicion; son las propiedades
conmutativa, asociativa y modulativa. |

Figura 834

~

las parejas de numeros de la siquiente

figura que cumplen las condiciones que se indi-

can.

Comnicl:
LG

Figura 8.35

Sumados dan 19

Sumados dan -7

Sumados dan 9

Restados dan - 3

Reﬁtados dan-1

cada esquema realizando las opera-

ciones indicadas.

a.

| 30 | 45 -18 23
\ “}’/\\ + /'/ i S
i _

!

2
+
K]
[-2]  [-10]
7
[ 2] =30
T ,
& ] 46




